



飒飒的女所长

□ 张红

“今晚任务,我们分成五组,分别清查娱乐场所。大家注意安全和纪律,出发。”夜晚,在安徽省芜湖市公安局镜湖分局精麓派出所大厅,女所长刘莉干脆利落地布置任务,手一挥,带队冲向院子里的警车。那神情、那身姿,给人的感觉就是一个字:飒!

从警26年,目前芜湖市公安机关唯一的女派出所所长,刘莉的故事让熟悉她的人生心生敬佩。

刘莉人长得漂亮,外表看上去还很文静,平时说话轻声细语,笑意盈盈,但你不知道的是,她一旦“猛”起来绝对不逊于男子。

这天下午,刘莉正在会议室和风细雨地跟几名民警谈心谈话。忽然,手机响了:“刘所,接到110指令,左岸小区一户人家被盗了。”

“走,去看看。回头再谈。”刘莉“噔”地站了起来,带队冲上警车一路疾驶到达现场。

了解情况、勘查现场、调取现场监控……刘莉雷厉风行地指挥着大家。

返回派出所,刘莉和大伙儿一起查看视频监控,很快,她从监控画面中发现了一名可疑男

子:“你们看,这人是不是可疑?”

“对,他在这户人家外面溜达三圈了。”副所长邢亮仔细看了看,肯定地说。

刘莉交代民警追查之后,自己又忙着处理其他的事儿——神山口有老人迷路了,分局通知民警参加体能测试,叮嘱民警到社区进行反诈宣传,自己继续完成谈心谈话……

风风火火忙到夜幕降临,在居民家盗窃的犯罪嫌疑人抓到了。

匆匆扒拉几口饭,刘莉布置晚上的“扫楼行动”——清查娱乐场所。

“我们是精麓派出所民警,请出示身份证接受检查!”在一家场所包厢,刘莉对十几名正在打麻将的男女说道。

“我们又没有赌博,看,没有钱的,玩儿不行啊?为什么要检查身份证啊?”有人乜斜着眼睛看着刘莉,不屑一顾。

“就是,警察了不起啊?”其他人跟着起哄,有人趁机想溜。

“别动!”刘莉大喊一声,所有人停了下来,目光齐刷刷投向了刘。不料,这些人停顿几秒钟之后,可能看她是一名女警察,又叫喊着想夺门而逃。

“别动!站在原地!出示身份证!”刘莉大声喝道,但场面一时难以控制,情况紧急!刘莉立即调集警力到场配合处置。自己和邢亮,小汪把守房门控制局面。

忽然,一名男子举着一个装着棕褐色液体的瓶子嚷着:“今天要是不让我走,我就死给你们看!”

男子话音未落,刘莉已经冲过去一把夺下瓶子,那气势,让所有人目瞪口呆。就在僵持中,增援警力赶到,现场得以控制。

刘莉指挥大家将这些坏人带回派出所进行调查。

经连夜突审,这伙人交代,他们聚集包厢赌博,因担心被公安查出来,赌资通过手机微信转账……而那瓶液体经检验,是可乐。

虽然虚惊一场,但刘莉的气度和决断,让男民警都敬佩不已:“刘所,您真猛,真飒!”

刘颖仍然笑意盈盈:那要看什么场合……

“别动!”刘莉大喊一声,所有人停了下来,目光齐刷刷投向了刘。不料,这些人停顿几秒钟之后,可能看她是一名女警察,又叫喊着想夺门而逃。

(作者单位:安徽省芜湖市公安局镜湖分局)

漫画/高岳



检察情结

□ 王永明

自2000年踏入检察院大门的那一刻起,我便与民事行政检察结下了不解之缘,时光荏苒,民事行政检察是我从事检察工作最长的经历,达到20年,直到2020年转岗。

无论身在东海之滨,还是来到雪域高原,我很庆幸没有离开民事行政检察工作,能始终与它为伴。20年前,从西南政法学院毕业进入浙江省人民检察院工作,成为一名检察官。2009年,我从浙江调到青海工作。工作的地域环境发生了变化,从事民事行政检察工作这一点并未改变。

20年的风风雨雨,我用自己的勤奋和汗水,走过了一条不平凡的民行检察道路,虽然有着种种艰辛,但也取得了一些成绩:荣获“浙江省十佳民事行政检察办案人”称号,荣立个人三等功、个人二等功。2013年9月,荣获“全国检察业务专家”称号。

成绩已经属于过去,但是经历的过程却弥足珍贵,令人回味。

民事行政检察工作是检察工作的重要组成部分,承担着对民事、行政诉讼及执行活动的监督,开展行政执法监督等。随着依法治国进程的全面推进,民事行政检察工作不仅成为检察机关的工作“亮点”,也成为检察机关贴近群众、服务群众的有效窗口,在检察机关内部显得那么地“与众不同”,却又受到人民群众的广泛关注。这种“与众不同”,体现在它秉承维护司法公正理念,是检察机关唯一不从事刑事检察的工作;这种“广受关注”,体现在它以维护社会大众合法权益为职责,以维护国家利益、人民群众合法利益为天职。

执法办案是民事行政检察工作的生命,而学习则是执法办案的前提和基础。多少次,为了办好一个案件,弄懂其中的法律问题,我冥思苦想地钻研书籍,虚心求教他人,想尽各种办法从案件中举一反三,直到将疑问一一化解,因为我深知,凡事都应由细节入手,从小事做起,扎扎实实办好每一个案件。

20年的民事行政检察工作经历告诉我:惟有不断学习、不断锤炼,方能铸就能力和心境。应当说,从事民事行政检察工作对我的启示之一就是“学如不及,犹恐失之”,正因为学习永无止境,所以学习到什么程度,你才有可能走到哪一步。

从事民事行政检察工作的启示之二是,持之以恒,永不放弃。俗话说,坚持就是胜利,任何事在坚持面前都将迎刃而解。记得刚到西宁工作时,住在离单位比较远的五一路,上班要穿越半个市区。高原的冬天,早晨十分寒冷,而且天亮得比内地晚很多,尽管如此,我依然每天早早出门,趁着天还没亮就坐上公交车,风雨无阻。我知道,来到新的工作环境更加需要我的坚持不懈。

理论与实践总有一定差距,学校里学习的知识往往不能与现实合拍,这就需要在工作中不断历练,不断积累。多年的民事行政检察工作让我经历了太多历练,有时面对的是一个时间比较紧迫的案件,有时面对的是一个再审出庭的任务,面对如此不同要求、不同内容的工作任务,我都将此作为一份经历、一份历练,并能坦然面对,积极应对。

从杭州到西宁工作后,青海独特的省情、环境的确实让我有过不适应的时候,但是我告诉自己,必须适应新环境,前进的道路上没有退路,凭着勇往直前的精神,我最终适应了西北的工作与生活。多年以来,每当遇到困难时,我都能乐观面对,以积极的心态磨砺自身,我想,这就是从事民事行政检察工作的启示之三吧。

长期从事民事行政检察工作的经历,让我早已将自己视为“民行人”,也早已将民事行政检察工作作为自己毕生追求的事业。我为能一直从事民事行政检察工作而感到荣幸,感到自豪,因为无论发生了什么,最重要的是不忘初心,坚持前行。面对全面依法治国深入推进的今天,我愿将自己定位为法治进程的参与者、见证者、思考者、记者和力所能及的推动者,在强化法律监督,维护公平正义的道路上,在履行民行法律监督职能,参与社会综合治理,加强法治宣传教育等方面作出应有贡献。

(作者单位:青海省人民检察院)

办的是别人的人生

□ 牟伦祥

前不久看电影《第二十条》,影片中“我们办的不是案子,而是别人的人生”这句经典台词,道出了检察官在办案中的温情与良知。

走出影院,我突然想起同事刚办结的一件案子,不正是这句台词的映照吗!

案件发生在1992年5月8日13时,社会青年张某全(未成年)将一支火药枪带至某中学,在玩耍过程中不慎击发扳机,致学生贺州(化名)左胸部位数十粒散弹击中,法医鉴定为重伤。公安机关于1992年5月12日以张某全涉嫌过失致人重伤罪立案侦查。1998年9月30日张某全被刑事拘留,后公安机关以张某全系过失犯罪,已过追诉时效为由撤销案件,张某全被释放。2000年5月27日,公安机关以涉嫌过失致人重伤罪将张某全提请该县检察院批准逮捕,当年6月14日,检察院对张某全作出批准逮捕决定。贺州不服,不停到当地政法部门和上级机关申诉,要求追究张某全刑事责任。2022年5月,我院受理此案。

案件承办人是原检察八部主持工作的副主任、女检察官邱璐。彼时,邱璐已下派基层院锻炼,因人手不够,她主动承担该案办理。

已有30多年经验的邱璐,熟谙办案程序,很快理

清了全案脉络,厘清难点焦点,最后审查认为贺州申诉理由不成立,因为案发至今30年已超过追诉期限。法律是刚性的行为规则,就办案而言,告知申诉人结果,无可厚非。但是,申诉人久诉不息的背后,肯定隐藏着有不可言说的苦衷。邱璐决定以女性特有的细腻和柔情,打探申诉人内心的真实想法。

走进贺州的家,一片凌乱,床上被子胡乱堆着,他年逾七旬的父母接待了邱璐。现年45岁的贺州,妻子离异,女儿读大三,儿子读大一,当年身体受到伤害,至今他左胸仍残留80多粒铁粒无法取出,随着年龄增长,病情加重,每年花去医药费两万多元。为生活所迫,贺州长在浙江打工。邱璐通过电话和视频多次接访沟通,贺州其实早知道案子已过了追诉时效期,其真实诉求是想得到经济赔偿。

邱璐进一步了解到,早在2010年,县信访办联合多家单位对贺州进行过综合救助,但那点救助款没能解决根本问题。同年,贺州也曾将张某全诉至法院要求民事赔偿,亦因超过诉讼时效被驳回,贺州陷入生活绝望的境地,而病魔还在加剧啃噬着他的身体。

症结找到了,对症下药最关键。贺州究竟属几级伤残等级?邱璐必须弄清这个疑问。于是,她将相关材料送交本院技术鉴定中心文证审查,最后确定贺州的

伤残等级为九级。

做到心中有数后,邱璐着手解决贺州本人及家庭的实际困难。2023年春节还未过完,邱璐冒着寒风奔赴张某全家。年近百岁的张某全一脸邋遢,对当年自己的行为后悔不已,表示愿意赔偿对方,把事情彻底了结。邱璐立即把自己了解的情况向当地政法委通报,建议召开公、检、法、信访办、教委、原学校、街办等相关单位联席会,商讨综合救助之策。

良好的建议得到采纳,但救助款的落实并非一帆风顺。那些日子,邱璐忙得连轴转。一方面,她给贺州及父母释法说理,劝其索要救助款不能漫天要价。另一方面,邱璐不停在八九个单位之间来回奔波,晓以大义,筹集资金。各单位报项目,走程序,工作按部就班,邱璐做到每周督促通报,协调解决中间“肠梗阻”。

邱璐尽职尽责诠释法律的温度,贺州看在眼里,暖在心里。春去秋来,到2023年底,救助款终于落实到位。

那天,浓雾缭绕,阴冷潮湿,县会议室里却气氛热烈,温暖如春,一场别开生面的息诉化解工作会正在进行。当邱璐宣布案件办理结果时,贺州激动万分,想到自己后半生无忧了,喜极而泣,当场签订息诉访承诺书,并赠人制作一面锦旗以示感谢。

案子办完了,邱璐用一个检察官应有的温暖和情怀,赢得了群众口碑。“法律的权威来自哪里?来自老百姓最朴素的情感期待。”《第二十条》里另一句台词,成为邱璐办公桌上的座右铭。

(作者单位:重庆市人民检察院第二分院)

16只宠物狗

□ 王军

这天早上,开宠物店的周小姐睡过了头,当她匆匆忙忙赶到宠物店时已经9点多了。

然而,当周小姐停好车来到宠物店准备开门时,店内却显得格外宁静。确定自己并没有走错门店,但店内的狗却都不见了,在大脑一阵短暂的空白后,周小姐拨通了报警电话。

几分钟后,常州市公安局天宁分局茶山派出所的民警小金和小王赶到了宠物店,周小姐像看到了救星一样,冲上前问:“我店里的16只宠物狗都不见了,其中有几只是客户的,你们能帮我找到它们吗?”

“你先别着急,我们先了解一下详细情况,之后我们会尽全力帮助你寻找的。”作为茶山派出所警务组的一员,小金虽然参加公安工作时间不长,但他已经积累了许多办案经验,对于找到周小姐丢失的16只宠物犬,他还是信心满满的。

几个问题问下来,小金基本上了解了一个大概。丢失的16只宠物狗基本上都是约克夏、泰迪等价格较高的犬种,小金算了一下,整体涉案价值差不多有30多万元,看来得立个刑事案件了。于是小金立即联系值班组调取周边监控,初步锁定犯罪嫌疑人。“帽子、口罩、雨衣一个不落,裹得严严实实,这人还真是有备而来啊。”图侦员小王一边看着店内监控一边吐槽。

“你们看,他从进门到把狗全装进航空箱,然后骑

摩托车逃走,前后一共就花了4分多钟,说明不是临时起意,这不是熟人就是老手了,先根据摩托车的线路查查。”小金很快厘清了侦查思路。

中吴大道,怀德南路,312国道……犯罪嫌疑人骑摩托车一路向西,夜晚光线暗淡,连绵的雨丝模糊了监控视线,也给案件蒙上了重重疑云。

“图像很差,车牌看不清,人脸也采集不到,没办法进行比对,这下难办了。”来来回回追踪了几遍无果后,小王和小金一时没了头绪,这时,一道灵光从小金脑海中闪过:既然要长途骑车,犯罪嫌疑人大概率会中途加油,或许沿线的加油站就是突破口。小金沿犯罪嫌疑人驾车轨迹一路调取监控,凌晨6时30分,监控显示摩托车行至句容与南京交界处的一加油站。通过大数据进一步分析研判,犯罪嫌疑人的身份也逐渐浮出水面。

“根据相关数据轨迹显示,犯罪嫌疑人郑某已经回到安徽阜阳老家了,可以抓人去喽。”小王紧锁的眉头豁然舒展。“现在天气炎热,也不知道那十几只狗情况怎么样了,咱们得尽快出发。小胥,老徐,收拾收拾,晚上就走!”小金打起精神,又看到了破案的希望。

到达郑某老家后,小金他们见到了郑某的妻子,她似乎知道民警来意,带着他们在一片偏僻废弃的平房房里找到了那16只狗。

狗找到了,可是郑某在哪?小金问。

郑某的妻子支支吾吾,给不出答案。小金敏锐地

很简单,做得好了,吃过之后口腔内不会留有大蒜味。

后来,我经常去乡下一些同学,战友家做客,慢慢地对制作辣子蒜有了几分掌握和喜好。

将剥净、洗净的大蒜放在蒜臼子里,捣成蒜泥后倒入碗中,蒜泥上铺一层干辣椒面,加入食盐、芝麻、十三香,起锅烧油,将油烧得冒烟,然后“刺啦”一声倒入蒜泥碗中,这个时候,满厨房辣子蒜的香气就溢出来了,这个时候,趁油温还在,给蒜泥碗中倒入一勺香醋,迅速搅拌均匀,香气就更加浓郁了,再加入少许凉白开,一碗辣子蒜就做好了。有一次,我在家中做了碗辣子蒜,香气“飘”得楼道都是,只听几位刚走到楼道的邻居说:“呀,谁家做辣子蒜了,真香。”

辣子蒜的另一种做法更简单,将剥好洗净的大蒜、新鲜的线辣椒,一小块生姜放在案板上,像剥饺子馅一样剥成芝麻大小,然后装入碗中,加入少许凉白开和食用盐,滴入香醋、香油即可食用。如果还嫌麻烦,也可将剥好洗净的大蒜、线辣椒,一小块生姜放在蒜臼子里,捣成泥状后倒入碗中加食用盐,滴入香醋、香油即可。用大蒜和新鲜线辣椒做出来的辣子蒜,白色(大

察觉,郑某可能逃跑了。“还真是狡兔三窟。”老徐在一边嘟囔道。

“这几只狗看起来有点中暑虚脱啊,要不要先救治一下?”细心的小胥提醒。于是,他们拨通了救助中心的电话,工作人员到场进行初步处理后,几人将狗装进航空箱,快马加鞭运回了常州。

看到“宝贝”们一个不少地找了回来,周小姐悬着的心总算放下,眼眶不禁有些湿润。

狗找回来了,对犯罪嫌疑人的追捕却没有放松。回所的时间,小金一直“身在常州心在皖”,密切关注着郑某的动态,不放过一丝一毫的蛛丝马迹。9月的一天,小金接到安徽警方的线索,再次奔赴阜阳,迅速锁定以郑某妻子名义购买的市区房屋,通过伏击守候,将郑某一举抓获。

在证据面前,郑某交代了全部作案经过,他在常州经营一家便利店,经常路过周小姐经营的宠物店。作案前半个月,郑某无意间在宠物店门口捡到周小姐掉落的店铺钥匙,加之他曾在宠物店工作,遂萌出盗窃宠物狗带回家配种繁殖小狗赚钱的想法。

“为了赚点钱,不惜去违法犯罪,这可划不来啊。”小金语重心长地告诫郑某。

“把狗带回去的时候,我有时听到它们呜呜叫心里也难受,但是想着好赚钱,就铁了心,现在看来确实不该有这种想法。”郑某低着头,后悔不迭地说。

案件办完了,小金长舒了一口气。几天后,茶山派出所收到的一封来信让他倍感温暖。“感谢你们,培养出了人民好警察!”满满一页纸,一字一句,足以印证周小姐的真挚。

(作者单位:江苏省常州市公安局)

人民守护神

□ 宋振东

在打击违法犯罪中
你除暴安良 保护人民
我知道 你是警察
在道途破案中
你不怕牺牲 无私奉献
我知道 你是警察
在维护社会稳定中
你披星戴月 守护平安
我知道 你是警察
在狂风暴雨中
你护送老人 儿童回家
我知道 你是警察
在日常工作中
你热情服务 忠诚履职
我知道 你是警察
我是警察
你是共和国的脊梁
人民的守护神

(作者单位:山东省济南市公安局)

春天

□ 黎耀成

春天一翘首
雪山就变瘦
春风春雨喜相逢
朗朗神州帆影稠
绿柳舞婆娑
小鸟在伴奏
翩翩蝴蝶带香飞
诗情画意跟着感觉走
春天一挥手
绿毯就变厚
春晖春花相映美
冰融冰裂心头好
好在发芽时
祝福胜美酒
张张笑脸多甜蜜
好运连连不离左和右
春天是希望
大地铺锦绣
甩开膀子干一番
你我都加油

(作者单位:湖北省黄梅县司法局)

我和排长去巡边

□ 李仁毅

听说三色桥抵边警务室有两个“老边防”,2月4日,在广西边检总站崇左边境管理支队凭祥边境管理大队巡逻分队队长孙健带领下,我决定去一探究竟。

三色桥抵边警务室位于G219国道凭祥市上石镇浦东村剥皮屯三色桥畔,直线距离1171界碑数百米,主要承担边境严管区的驻点检查、管段区域的边境一线防控和妨害国(边)境违法犯罪行为的打击处理等任务。

驾车从凭祥市行驶一个多小时来到三色桥抵边警务室,只见一名佩戴三级警司的年轻民警跑步来到孙健跟前敬礼后动情地说:“排长,您来啦……”

被称为排长的孙健也是很激动地紧紧握住年轻民警的双手:“小龙,你调来这儿了?”

原来,三级警司名叫龙辉。2016年9月,龙辉从家乡四川省德阳市入伍来到广西公安边防总队,2017年被分配到崇左左公安边防支队机动一中队,排长就是孙健。2018年12月,公安边防部队转隶改革,龙辉被分配到边境派出所工作,后调到三色桥抵边警务室,而孙健则分到凭祥边境检查站。2024年1月底,调到凭祥边境管理大队巡逻分队任警长。

“小龙,你什么时候调到抵边警务室的?”孙健问。

“排长,我是2022年4月调来的。”龙辉说到这里,招呼大家吃饭,饭后还要去巡边……

“巡边?”孙健接过话:我参加你这个组吧。当晚8点,龙辉带领孙健和我们徒步到半山腰的1171界碑,抵边警务室管辖16块界碑和17公里长的边境线,1171界碑至1172界碑是最为复杂的边境路段,边境护栏设在峭坡的山腰上,有些甚至是垂直竖,爬进山沟里还要蹚过一条小河。

“这里的垂直壁约有70度角,下雨路滑,排长,我下去检查边境护栏的铁丝网有没有被破坏,您留在上面……”

“不!既然是巡边,我就跟着你下去踏查。”孙健说着迈出左腿,不料山壁上的黏土很滑,他没站稳,“扑通”一声摔倒向下滑去!好在龙辉在下方“卡住”,他才没滑进山沟里。

爬起来的孙健挥挥双臂,抖抖双腿,笑着说:“组长同志,我的零件完好,请求继续踏查。”

龙辉不时用手电筒检查边境护栏铁丝网,约莫四百米的垂直壁和峭坡,几个警员竟然爬了一个小时。9点左右我们来到小河边。

“今天下雨,河水有点涨了,你们几个在这边岸上等候,我和排长蹚水过河踏查1172界碑。”此时的龙辉很是老练,从腰里抽出一把镰刀砍下一条树枝递给孙健:“这是拐杖,过河用得上。”

高个子的孙健欲先下河,被龙辉拦住了:“排长,我入伍后您是我的领导,但今晚巡边您要听我的,这条小河我们每天都要蹚水几次,我熟。”

龙辉说完率先下河,拄着拐杖的孙健随后紧跟,不觉喊了一声:“水好冰啊……”

一个多小时,龙辉和孙健返回巡逻路上与我们会合,只见裤腿已湿的孙健冻得发抖。“你们值班的同志赶紧帮煮两碗姜糖水,十多分钟后我们就回到警务室。”龙辉拨通电话吩咐说。

作为当年排长的孙健还不知道,龙辉自2022年4月调到三色桥抵边警务室至今,与黎国浩等战友共抓获非法越境外外国人17批26人、涉嫌偷渡中国人13批21人,他俩在凭祥戍边8年,被人称为年轻的“老边防”,为维护南疆边境安全稳定,向祖国和人民交出了一份令人满意的答卷。

(作者单位:广西出入境边防检查总站崇左边境管理支队)

